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JELENKOR
66. szám. Pest, szerda augusztus 17. 1*36.

foglalat : Mag) aioi a/ág. lialliez.ia. Ausztria. Anglia (also s felsüliizi viták, ang. Likaig; Ilitek Giirogországbul; dublini iz.gá» és egyveleg.) Fran- 
cz.iaorizág (( avaignae »inra elfogva; a’júliusi ünnepek nem, Ily részletei; a' két Szicília királya Neuillybeii; liiigeaud 2ik tudósítása; Carroll 's a’ (ia- 
zete.) Németország. Spanyolország (Gomez expedíciója; Corden a tehetetlensége, gyanús Charaktere ’s elhocsáttatása; barcelonai zendülés; Kvans fül- 
gy úgy olása és parancsnokul maradása; madridi választás; Hitelen osztály unk.) Portugália. tliiriig- Orosz- és Lengyelország. Gabonaár. Pénzkelet. Du- 
narizállás.

MAGVA II OBS /> A G.
0 es. kir. fölsége gróf Pejaesevich Pétert Szeréin vmegye 

másod stlispánját es. kamarássá kinevezni; — auguszt 7kéről költ 
legf. határozata szerint pedig Szájhely Istvánnak , a’ bánsági k. bá­
nya-igazgatóságnál határ-mérnöknek, megengedni méltóztatott, hogy 
az altenburgi természet-vizsgáló társaságtól számára küldött leve­
lező-tagi oklevelet elfogadhassa.

ti A L L I C Z 1 A.
A’ lembergi niság jul ÜHkárol következő folyó árait közli a’ 

gaüicziai termékeknek: egy koretz (ü kila) tisatabuza I for. 30 
kr.; rozs 48kr.; árpa 40 kr.;pohánka 1 fr 24 kr. pengő; mind ezen 
gabona - fajoknak azonban semmi keletük. Egy mázsa faggyu iMfr. 
lépes mézül fr. csurgó méz 20 fr. ezen két czikkelyt kapva szedik. 
1 mázsa kender lő fr. (ezt is keresik); hamuzsir 0 fr. viasz 80 fr. 
egy pár ökörbőr 12 fr. lenmagolaj mázsája lő fr. (ezt is keresik.) 
Lembergben a' marba bus fontja (egy galíciai font bárom negyed­
része egy magyar fontnak) .‘I kr. falukon pedig 2 kr. pengő. 
Egy marhának, melly mintegy 4 mázsát nyomhat, ára 2Í — ti 8 fr. 
(lengő. — 20 fokú pálinka garnetze I kr. borszesz garnetze 30 
kr. Magyarország részire, úgymond az emlilelt újság, ezen két 
utóbbi ezikkelyböl tetemesb vásárlások történhetnek majd, mert 
ott az idén sem bor sem szilva nem termett.

A U S Z T II 1 A.
Hammer József es. kir udv. tanácsnokot, udvari tolmácsot, 

az auszlrisi vs. Leopold-rend vitézét (’s a' niagy. tudom. Akadémia 
külföldi lev. tagját) ő. is. kir fölsége minden dij lizelés nélkül 
bárói rangra emelni, egyszersmind megengedni méltóztatott neki, 
hogy mint Purgslall Johanna grófimnak általányos örököse, az 
altul hagyott llainfeld urodahnat (Styriában) bitbizománx képen bír­
hassa ’s a’ már különben végkép kihalt Purgslall nemzetség ne­
vét és czimerét a' magáéval egyesitbesse

ANGLIA.
Az nlsóházban jnl. 28án a’ görög kölcsön biztosítását tár- 

gyazó törvényjavaslat jőve vita alá A’ külminister azt bozá indít­
ványba: hatalinaztassék fel a király a’ görög kölcsön 3adik s 
utolsó része s kamatai biztosítására. Indítványát azzal gyamolitá, 
hogy 183<)bim a' görög kormány iránt fölvállalt kötelezés, ’s 
183Üben a bajor királlyal kötött szerződés (iO. millió kölcsönt 
határozván a’ görög- kormány szükségei pótlására , abból 40 
millió már ki is adatott. .V jövedelein-hijány, pedig Görögországban 
még most is 4. — ti. millió frankra megyen évenként; szükséges 
tehát azt a’kölcsön utolsó része által pótolni. Vg> de Oroszország vona­
kodik azt megtenni, s ez által Görögország függetlenségét ve­
szélynek teszi ki. Óhajtja tehát az. angol kormány , hogy az. utolsó 
kölesönreszt kibocsátbassa a’görög kormány részire még azon esetre 
is, ha abban Orosz-vágy talán Krancziaország sem találna meg- 
egyezni. A, radicalok ellene szegültek ugyan az inditványnak azon 
okból, mert a' görög kormány Ígéreteinek nem felelt meg, s ál­
táljában Görögországban inkább respublica mint monarc hia volna 
helyén, ele azért az 81' szóval 10 ellen még is elfogadtatott.

A’ felsőháziján jul Ü9én Melbourne lord indítványba bozá 
az angol egyházi törvényjavaslat üszori felolvaslatását. A’ törvény- 
javaslat fő czélja, mint niondá az, hogy az egyházi jövedelmek 
helyesebből legyenek felosztva, mi az által történik meg. Int a' ló 
papi méltóságok nagy jövedelmei megi sökkentetnek , 's a' fölös­
leg az alsóbb papság fizetésére fordíttatik. Clanricarde lord a' tör­
vényjavaslat mellett szavaz ugyan, de azt még teljesnek nem néz­
heti. „Készítésén, úgymond, igen félénkek voltak. Miért tartana 
meg p. o. a’ londoni püspök 10 ezer font sterlinget? Ibi a’ törvény­
javaslatot vsak azon szándékból támogatom, hogy ne végső legyen 
az, hanem mintegy bévezetés egy később általányosb javításra.“ 
Az exeteri püspök ostromló a törvényjavaslatot, ’s többek közt legin­
kább azon határozását, hogy a papság fizetései minden bét évben vizs - 
gáltassanak meg, ’s azon záradékot, mellynélfogvást az egyházi 
biztosak az illetőket magok elé idézhetik. A’ herfordi püspök az 
egész törvényjavaslatot kárhoztatja, s az ellen keményen kikel, 
mert az egyház főméllóságil a’ kormány tizetvényesivé teszi. — 
A’ eanterburyi érsek tamogatá a' törvényjavaslatot, mert elháritjá 
úgymond a’ panaszokat a’ statusegyház ellen ’s erre a’ törvényja- 
xaslat szavazás nélkül felolvaslatott másodszor

Máltán ót tudósítások érkeztek Angliába Görögországból, 
mellyek szerint nagy az egész országban a feszültség, ’a a' So- 
tir hírlap egesz sor kérdéseket gördite a' kormány elé, mellyek- 
liol az sül ki, hogy jun. közepe táján 10 30 főnyi zsivány cso­
port rontott Peloponesus falvaiba, a a’ legtekintetesb lakosokat 
krablotta úgy annyira, hogy a lakosok kénytelenek xoltak ön­

védelmükre fölfegyverkezni. Lakőnia egyik falujában a' szercn- 
vsétlen lakosok elsőben kiraboltattak, azután forró olajjal öntet­
tek le.— A’ britt haj isereg llowley admiral alatt Corfuba megér­
kezett. A’ Solir szerint Krancziaország ’s Anglia Candiát elfoglal­
ni óhajtják, hogy biztosítva legyenek Mehemed-Ali viseletéről.— 
A’ két hatalom követei épen e" napokban tértek onnan vissza. -

A’ Standard szerint a’ eonservaliv párt ang. 2án szavazást 
fog sürgetni nz iránt: valljon az alsóház nem fogadná e el az ir- 
landi tizedi törvényjavaslatot az elsajátító czikkely nélkül, a' fe|- 
HÖliáz másításai szerint ? Mert ha ez elsülne, akkor a ministeriiuu 
megváltoznék. Alig. (ián a’ speaker az alsóház titoknokait s tiszt 
viselőjit parliainenti ebéddel vendéglé meg, mi régi időktől fogva 
mindig azt jelenté, bogy a" parliament utána mintegy tized nap­
ra feloszlik. —

A’ True Sun melly Harvey szerkesztése alatt most igen 
radical szellemű, azt Írja Dublinből jul. ÜTről, hogy ott az iz- 
gás "s izgatás igen élénk, s noha Dublin e" mostani évszakban igen 
puszta szokott lenni, azért a’ nemzeti egyesület gyűlései még is igen 
számosak. Nem kevésbé élénk az izgás a’ falukon s vidékeken. 
Minden tájról számos aláírás érkezik a’ királyhoz fülterjesztendő 
nemzeti fölirás számára, melly jog-egyenlőséget kiván Irlandra 
nézve is Angliáxal mindenben. —

Azon nagy vasutat , melly a’ liverpooli , manchesteri , s 
birminghami fontos kalmár-utakat össze köti, igen gyorsan építik. 
Éjjel nappal dolgoznak rajta, s azt hiszik, hogy jövő nyáron meg­
nyithatják már. 'I izenöt rá szánt gőzkocsi már készen is van.

A’ legújabb londoni lapok , "s parliainenti tudósítások Is 
erősítik azon hirt, hogy az euphrali szállitvány két gőzhajój! kö 
zül a’ kisebbik a" „Tigris“ május 21 én csakugyan elmerült, "a 
hogy Vbesney ezredes vsak úszással nienekbetett ki a habok kö­
zül. — Az alsóházban jul Ü7én J. llobhouse kérelmet nyújtott 
e szállítványnak a parliament által leendő támogatására. A’ fön- 
érintett szerencsétlenség mellett is sok reménnyel biztató nugát 
Chesney ezredes. —

A’ felsőházban aug. Íjén Lansdowne marq indítványára fel­
írás fogadtatott el, mellyben megkéretik a király: dolog érteikből 
egy biztosság kinevezésre, hogy az vizsgálja meg, melly vusut- 
Xmúlok xednának a' legjobbak s czelszerülibek Irlandra nézve?
Az es ke lesi törvényjavaslat kerülvén vita alá, Melbourne indít­
ványára 72 szóval 20 ellen kltörültetett előbb az exeteri püspök 
által javaslóit azon vallásos nyilatkozás, mellyel a menyekzős pár­
nak adnia kellett volna — Plunkett lord továbbá a’ üőik záradék­
hoz azon toldalékot hozta inditxányba, hogy a' házasság az ezen 
törvény által meghagyott formaságok elmulasztása miatt helytelen­
nek vagy meg nem állónak ne tekintessék. Ezen indítvány kinyom­
tattatott, s vitatásba fog vétetni. — Plunkett lordnak az ellen sem­
mi ellenvetése, hogy az illy elmulasztásokra büntetés rovassuk, 
ö . s Holland loi'd csak azt akarják . hogy az olly házasságból szár­
mazott gyermekek, mellynél az előszabott formaságok elmulasztat- 
lak. törvényességre nézve kárt ne szenvedjenek. — Az alsóházban 
e’ napon a toryk. ismét a' spanyol ügygyei zaklatták a' ministeriu- 
inot. később az angol lize-dl törvényjavaslat hányatott meg azon 
indítványokkal. mellyekkel azt a felsőház lekiildé.

Az alsóházban aug. Síkún elsőben is jelenté O’Connell, mi­
kép ő a' jövő évi ülés elején biztosság kinevezést fog indítványba 
hozni, melly a' felsóház kijavíttatása szükségét vizsgálja meg, s 
vegye tanácskozásba. Trevor tory tag pedig inditxányát jelenté az. 
iránt, hogy a’ följebbi javaslat jelentése a ház jegyzőkönyvéből lő 
rültessék ki. A" ház ezután az irlandi egyházi törvényjavaslatra ment 
át, melly fontos tárgy igen számos tagot helyére idézett, az ide­
gen karzatok pedig tömve voltak hallgatókkal. Itussell kötelessé­
gének állította felszólítani a házat arra, hogy a’ felsőház által a" 
törvényjavaslatban tett másitásokal ineghányás alá vegye, s mint­
hogy azok mind az eredeti törvényjavaslatot gyökerestül elhéni- 
tollak, mind az alsóház kiváltságit sértik ’s azokra nézve káros 
következésnek is azok félrevetését javasolja, oda nyilatkozxán, hogy 
ha az. alsóház e’ törvényjavaslatot a felsőházi indítványokkal fogad 
ná el, 's úgy vinné a felsőház korláti ele vissza, ő ugyan az alsó­
hazat oda nem kísérné, hanem azon esetben hivataláról le fogna 
mondani. Utána Peel kelt tol a' felsőházi indítványok mellett. Kő 
okoskodása abban állott, hogy a" törvényjavaslat az elsajátitó czik­
kely nélkül is hasznos fog lenni; továbbá c czikkely nélkül is gon­
doskodhatni az irlandi nép erkölcsi és xállásos neveléséről, de az 
elsajátítás maga is már tulajdonhoz nyúlás, s ez. esetben annyival is 
alaptalanabb, minthogy nem igaz, hogy Bz irlandi egyház jövedel­
me bármi fölösleget mutasson Ellenben llmne egyenesen oda nyi-
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latko/.oU, hogy az ó nézete szerint sem az eredeti, sem a'felsőhöz 
Altai megmásított törvényjavaslat az irlanili népet kielégíteni, ’s vég­
it ép megnyugtatni nem fogja, hanem két rósz közül a’ kisebbet 
kelle választani, ’s ő politikai barátival e’ végbél a’ minister! ja­
vaslatot teljes erejével támogatja. K’ törvényjavaslat legalább jó 
akaratot mutat az irlandi nép sérelmei orvoslására, s biztositandja 
is a’ ministeriumnak az angol nép bizodalmát. 0 azt nyilványílja, hogy 
a' minislerek az elsajátítás elvéről le nem mondhatnak anélkül, hogy 
magokat meg ne heestelenítsék, "s a’ javítás ügyén halálos döfést 
ne ejtsenek. A toryk ugyan azzal kérkesznek,hogy a felsőház mellettük 
van, de ő (Hinne) keveset gondol a’ felsőházzal. s a’ t. Shiel is a 
ministeri javaslat mellett, ’s a’felsőház indítványai ellen nyilatkozott 
kemény hangú beszédében ;Graham és Stanley lord ellenben a 
felsőház indítványai mellett,’s az elsajátítás ellen szőlottak, mellyel 
egyházvahlásnak neveztek. Aug.iiána’ ministeri törvényjavaslat melleit,
’s a’ felsőházi indítványok ellen nyilatkoztak még Denison, 0 bogidén, 
Harvey és Young urak, a’felsőház indítványai melleit pedig Shaw 
és Sandon lord. Szavazásra kerülvén a dolog, az eredeti kormány­
törvényjavaslat mellett 3G0 szózat, a’ felsőházi indítványok mellett 
pedig 381 ’s igy e’ mostani ministerium mellett még mindig ‘-itt 
szótöbbség nyilatkozott.

F H A N C Z I A 0 H S Z Á G.
Cavaignac, kiről azt hirlék, hogy elfogták, csöndesen ül 

Londonban. — A’ júliusi ünnepek alatt jul. 38án egy csapat nem- 
-zetiőr a" júliusi vitézek sírjaihoz csoportúit szemközt a mars-me­
zövei. hogy ott a’ halottak tiszteletére íidvezlő lövéseket tegyen. 
>\g> rendőr-biztos ugyan ezt megakará gátolni. de későn érkezett a' 
hely sziliére, ’s a" jövő évre csak több vigyázatot ajánlott. — A* 
júliusi ünnepek alatt a’nép a’ diadalíven mindenütt csak azon helyze­
teket s müveket nyomozgatta . mellyekben Napoleon látható; ’s érzé­
keny elmerüléssel nézte a’ nagy ember nagy tetteil

La Paix . előbb Moniteur du Commerce párisi lap. s a’ 
doctrinaire párt orgánuma, jnlim 8 lén következő ezikkel közöl: 
..Különböző s gyakran ellenmondó hírek szárnyallak a' történt 
Hfogatásokvól; a következő előadást hiteles kútfőből vetítik. Mint­
egy tiz nap előtt héjelentetett a' rendőrségnek, hogy bizonyos 
férli, kinek nevét azonban nem küzdöttek , meg akarja ölni a ki­
rályt: ezen férfit tüstént elfogták 's ő épen nem vonakodott go­
nosz szándékát azonnal megváltani. sőt el is mondotta, mikép a 
nemzeti őrség közé akart vegyülni, s ellovaglásakor a" királyra 
őt meggyilkolandóing rohanni. Azon kérdésre van e ezimborája? 
megvallotta, hogy van neki egy: 's a’ rendőrség a’ kinevezett he­
lyen meg is talá ta ezt: őszinte nem tagadta vétkes szándékát a’ 
királyölésre. Ezen dolgok olly igen idegenül hangzanak, hogy hitelt 
is alig érdemlenek. Azt is beszélik, hogy bizonyos round 18 éves 
fiatal ember július lóén Parisba jővén, itt néhány nap előtt 
nagy bátyához ment volna ’s arra kérte azt, adná neki köl­
csön nemzetiül» ruháját Ismédéit kérelmei a’ megtagadás illán, gyanút 
gerjesztőnek nagybátyjában , ki addig síirgeté öccsét, inig ez kival­
lotta, hogy olly társaság tagja, inefly a királyt megölni elhatároz­
ta ’s hogy a" sors épen őt érle megtenni e csapást Minthogy se­
hogy sem lehele őt szándékáról lebeszélni, a bátya tudatú e’ 
dolgot a' rendőrséggel, melly a’ fialni embert elfogatá. Vallatása­
kor azonban mindent kereken tagadott Mind a két eset már a" 
törvényszék előtt van. Furcsa hírek , igaz, azonban nem látszanak 
egészen üreseknek, mert a Courrier Francai# azt mondja, hogy 
legújabban a’ palotabeli munkások közt kél fiatalembert fogtak el, 
egyik 17 a’ másik 1 í) esztendős, mind a’ keltőnél gyilkol talál­
tak, ’s önként megváltották, hogy a’ királyt akarák megölni. Val­
lomásaik olly kerekek, mint Alibaudéi. A’ liirlap mind e’ mellett 
nem kezeskedik a tudósítás valóságáért.

Hocquart, azon altiszt, kit szinte gyanúból elfogtak "s ki­
ről a’ Temps azt mondotta, hogy szabadon bocsáttatott, Afrikába kül­
detett egy fenyíték! csoporthoz. Mondják t. i. hogy ellene nem 
tudtak ugyan semmit bizonyítani, mire vádat lehetett volna ellene 
támasztani, de azért mégis megbüntették. —

A’ szemle elpnrancsoltatásáról beszélik , mikép bizonyos 
lengyel a’ diadalív erkélyeire belépti jegyet 1 apván, minthogy meg- 
betegiilt, azt visszaküidótte a' mlnisternek, s ekkor vették észre 
hogy a’ lengyel neve a' hivatalos jegyzéken felírva nem voll , ’s 
hogy belépti jegye ál. Ezen első jelenség további nyom izásra ve­
zetett , ’s az összeesküvés, vagy a czimboraság igv födöztetett 
volna fői.— A’ „The Radical" uj angol lap, melly igen demokrata 
szellemben ir, ’s különösen Lajos Fütöpnnk személyesen nagy el­
lensége, Franeziaorságban mindjárt a’ parii varasok postahivataliban 
lefoglaltatik s elkobozlatik. -

Telegraph! sürgöny Strassburgból jul. Iliről jelenté azon 
hirt, hogy ugyanaz nap m Parisba , mindkét Szicília királya e’ vá­
rosba megérkezett ’s útját Metzen át Paris felé folytatni szándéka.

Marseilleből jul. ki őröl Írják, hogy az érintőit napig, mel­
lyen a’ forróság némileg csökkent az. eső és szelek miatt a’ hőség 
szinte kiáühatatlan volt. A Reaumur hévmérő árnyékban 3(5—38, 
sőt 80 lépcsőt is mutíitolt; s a’ katonaság közül többen elhullottak 
u’ szerfölött nagy hőség miatt

A’ Courier beige jelenti, hogy Francziaországban tilalom 
alá vetek, mivel a franczia határszéli posták példányait mind visz-
szaküldözik.

Hwgeaiid tábornok 3dik tudósítását is hekilldölte (Iránból 
jul. lílról, hol jelenti, hogy í)én Tlemsenből Heni-Urnid törz.sök

birtokiba csapott, minthogy e' tartományi lakosság, azon élelem­
szállításokat, mellyek a’ tlemseiii piaczra vitetni szoktak, mindig 
elrablotla. A’ seregek két nap alatt mindent learattak e vidékeken 
’s két hónapra elegendő élelmet hoztak. E hadszalhlvány 1 Óén 
Uránba visszatért. — A' jul. Giki ütközetben elfogott 118 aráb, 
miután Algier főutezájin fel ’s alá hordoztattak, Cilimére födelén 
Marseillebe viteleit, hol 37kén meg is érkeztek. A’ Ron Sens 
szerint parancs érkezett ezen rab arábok Parisba vitelére, hol a’ 
kormány szándéka megizlellelni velük a’ miveltséget ’s egy pár év 
múlva ennek terjesztő apostolivá őket Ilonjukba visszabocsátani.

A’ Moniteur kir. rendelést közöl nug. 3ról, melly Hugeaml 
de la Piconnerie tábornokot Abdelkaderen nyert győzüdehniért al- 
tábornaggyá nevezi ki. —

A titkos lőporgyártók pőre aug. 3án fog a’ törvényszék elé 
kerülni. Számuk az elfogultaknak 4ő. A’ hírlapok folyvást uj el- 
fogatásokat említenek, minél Parisban nem történik meg most valami 
könnyebben. Mihelyt t. i. valamelly nem igen illően öltözőit ember a’ 
tuileriák közelében jár kel, azonnal eliktatják láb alul. Meg isme­
rőst sem látogathatni meg a’ kir. kastélyban, ha csak ismerős állal 
nem vezettetik be az ember.

Ü fölsége , mind a’ két Szicília királya Salernoi hg. kísére­
tében aug. lén Neuillybe megérkezett. Mint mondják, vsak rövid 
ideig fog Parisban mulatni, azután több belet Angliában tölteni 
’s visszatértével a’ compiegnei tábort is meglátogatni, hova min­
den oldalról megindultak az ezredek. Smill marsai eddigi lak­
helyét st. A maiidban elhagyta és mint hiszik Parisba költözik.

Auzin bányáiban 1100 lábnyi mélységben egy niesen főn- 
álló kövévált pálmafát találtak, mellynek törzsöké .'$(» hüvelyk át­
mérőjű. A’ párisi természettörténeti múzeumba fog vitetni

A’ Moniteur aug. Őröl jelenti: „Telegr.iphi sürgönynél fog­
va a’ nápolyi király tegnap reggel 1) órakor utazott el Mvízből az 
ottani székesegyház megtekintése illán. 0 felsége néhány urát Ver­
dimben fog mulatni, az ollan őrködő katonaságot megszemlélendő 
's onnan egyenes úton Parisba utazandó.t; ( Ezen ludósitásnál fogva 
tehát kora volt azon lür a’ stutlgardi lapokban, hogy a" királyaiig. 
4én Xeullybe megérkezett.)

\7. fi try nevezett lőpor összeesküvés csupa rendőrségi iigy- 
gyé változott A’ vállalási részletek többnyire csak a tilos hadi 
szerek készítésére , összehalmozására , s hihetőleg arulasái.i is 
mutatnak. —-

X É M E T 0 R S Z A
Julius 38ról költ hírek szerint Frankfurtban Xatlian Mayer 

Rothschild a’ világszerte hires londoni pénzvállóbáz feje, négy héti 
súlyos betegség után élte, .>8ik eveben megbalalozolt.

Antvverpből Írják,mikép angol lapok szerint az alkotmányos 
Spanyolország javára kötött négyes szövetség végrehajtása, vagy 
is inkább a’ franczia király tettleges!) avatkozása, egy a’ franczia 
királytól kívánt feltételtől függ. 0 t i. a fegyveres beavatkozás 
költségei biztosítására a’ baienri szigeteket óhajtaná birtokába venni. 
Ezen engedély által központot nyerne Algier és Francziaország 
között, melly nagy befolyást szerezne neki a’ földközi (engeren. 
De az. antwerpi levelező előre állítja, hogy Anglia ebben soha meg 
nem fog egyezni. -

S P A X Y 0 L 0 II S Z A G
Madridból, jul. 3 ö ér ül következői Írnak: Ma reggel érke­

zett vissza Isturiz. és \ igo la (íranjábul . ő fölségökrl eges/.en 
megnyugtan hagyva el, kik ott még néhány napig szándékoznák 
mulatni. Tegnap fogadlak el a diplomata testület udvai las.ii . melly 
bői Villiers az. angol követ hiányzott A franczia kővel llayne- 
val ellenben, hosszas kiballgattatásl nyert a királynéiul az első 
minister jelenlétében. A la Uránjába küldött ser »g alkalmasint 
még az éjjel vissza fog ide érkezni. - Az Andaiiisiábul jött utolsó 
hirek nyugtatok: a'csend nem liáborltlaték meg tov ábbad. A tar 
tományokbul érkezett hadi hirek azonban folyvást aggasztók. Az 
Arrngoniában levő 30 ezer ember olly lomhán vesztegel , mint 
Cordova éjszaki Kergével: a < ariosi had ellenben mindig tovább ter­
jeszkedik ’s táborhelyének ura marad. Catalmiiában még is csak 
történik egyegy kis mozgás, minélfogvást apró csata- és győzel­
mi híreket bocsáthalnak közre , (le mellyekbiil utoljára is mindig 
az sül ki , hogy a’ earlosi csapatok niellyeknek legkisebbike 
11)00 Céhül áll -nem futainodlak meg. \ alladolidban állandó vé­
delmi juntát lélesitettek , kél személynél többnek összeesoportnlá - 
sát meglillolták, ’s a" carlosiak megtámadásálul rettegvén, egyen 
kivid, a' városnak minden kapuit befalaztaták. - Cordova , mint 
mondják, veszélyesen beleg, el annyira, hogy az orvosoknak és car- 
losiaknak, kevés reményük őt többé mint generalissimus! felgyó­
gyulva láthatni ; kiről egyébiránt a’ Sentinelle des Pyrenees azt 
Írja, hogy elbocsáttatási kérelmét újólag benyujtá a kormánynak.

A’ Gaeeta de Madrid július 3(irul ezeket közli Galíciára 
nézve: Jul. 3 like reggelén elhagyá az. ellenség Santiagói s Co­
runa és Itetanzos felé vette útját. Latre lókapitány , a sz. justoi 
hídon át mozdulást tön Sohrndo és Lugo felé, melly utóhhlt Es- 
partero ezredes reggel megszállotta. - Gomez óljának irányát 
a’ Santanderbttl 37dikéríil érkezett tudósítások máskép küzdik: azt 
mondják t. i. hogy Sanliagobul Ferrolnnk indult, (ez egy imére- 
tes hadi rév Galíciában) mellyel ármány vagy talán némelly vár­
beliekkel titkos egyetértés— által reménylett elfoglalhatni. De kn- 
dnrezot vallott, ‘s igy Romarizon és Mondonedon át vissza fordult 
Asturia felé.
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A’ National kővetkező tartalmú irományt közöl Bayonnebul, 

jul. 27riil: „Azon néhány nap ólai ide ’s tova bolygó meneteknek, 
mellyekkel Cordova hadsergének különféle csapatait fárasztotta, 
semmi szembetűnő foganatjok nincs. Iternelle generál azon tá­
borozásának hasonlokép csekély következménye van, mellyrül bi­
zonyosan gondolták, hogy Estellát kivivandja. Néhány meggyujtolt 
s feldúlt ház mutatja nyomát e vállalatnak, meily a’ sokkal nagyobb 

eró előtti hátrálással végződök. Evans betegen fekszik st. Sebas- 
tianban s Jaureguy osztályunkra bizá azon haditestnek nem nagyon

egyesülni (igyekezett Alanso és l.alre vezérrel, nemkülönben egy 
portugál osztállyal is. (larcia egy ideig megszállva tartá Soriát; 
honnan azután sergének egy részét Siguenza, másikát pedig Ca- 
lataynd felé fordító. A’ munkátlanság rendszere, melly az éjszaki 
seregnél uralkodik , otthonosnak látszik az ai rngóniainál is; mert 
a több vezér alatt áll«') 20 ezernyi katonaság csakugyan henyén 
üldözi az insurgenseket. Cataloniáhan még is csak mozgattak annyira, 
hogy napi közleményeket adhatnak. Eegntunkásabhan folynak a’ 
választások, mellyeknél a1 tulzendülési párt tüntet ki legnagyobb 
fürgeséget, inig a » mérsékletiek több győzelmet elszalasztanak, 
mellyek a' választók csak | részinek jelentkezésivei is megnyer­
het ók valónak. A’ ministerium mindenütt többséget leitete nyerendő, 
ha a’ választók mindnyájan szavaztak volna. E hanyagságnak az 
lesz következése, hogy a'tulzendülési pártot igen nagyon erősnek 
fogják tartani; mi pedig szintolly nem igaz, 
mit valónak hittek
királynéja részire _ o -n-—* g,rial
zások (llecriitiriing) jóval is kedvezőbben folynak mint közönsé 
gcsen ltivék. E’ biztatás, mellyre nézve már a' spanyolok cstig- 
gedezni kezdenek ismét fölélesztgeti reményeiket. minthogy uj 
bizonyságot szolgáltat nekik a’ franczia kormány őszinteségéiül. “ 

Hayonnei levelek jul. 30rul következő nyomós bÍreket köz­
leitek: „\ itoriát, ( astilia kulcsát hihetőleg e pillanatban már meg­
szállva tartják a' carlosiak. Cordova visszavonult l.ogrono felé, 
's úgy látszik önsorsára szándékozik hagyni Vitorlát. A’ város e- 
lött Ü8kán jelent meg 1* zászlóalj gyalog, csekély számit lovag

mint sok egyéb, a’
A’ franczia hadsergeknél Spanyolország 

önkéntesek fogadása végett megkezdett tobor-

’s erős készülelü pattantyús seregével Villareal, s a’ polgárokat 
annak föladására szólította Folyt is az alkudozás, ’s esteliden abban 
állapodtak meg a városiak, hogy ha a következő nap ( ÍÍOkén)

nem ér-
foladassék a város. Fölös- 

mellyet e' városnak a’ carlo-

déli 12 óráig az őrseregnek Cordovátul semmi erősitése
kezik, minden további haladék nélkül 
legis említői, hogy azon benyomás ..... .. „
siak kezébe jutása okozatid, nagy következményű leszen. Azon in­
dítónk , melly but Cordova hátra vonulása magyaráztatik, még sok­
kal roszabb mint maga a’ dolog; azt mondják t. i. lehellen neki 
saját nyilatkozása szerint, „Ily nagy közelségben maradni a' car- 
losiakhoz, mert ez katonáinak szökdözését mozdítná elő. Mintha 
bizony illy körülményben a’carlosiak I.ugróimig is utána nem me-# • r>.........»«»muci ii«-i
hetnenek, fölkeresni azon „közelséget“, melly nekik szőke»
két 'vii Ve-szerez.

A’ (.'acéla de Madrid, jul. 16rul ismétlőleg ellene mond azon 
több bir.ap állal hitelességi kezeskedés mellett közlőit hit nek , hogy 
a királyné és d. Carlos fővezérei közt békealkudozások történtek. 
Az egesz bírt a pártoskodok által olly czé-lbul allitja koholtnak, 
hogy a Itala bizalmatlanságot és egyenet lenkedést támasszanak a’ 
szabadéi,intek közt; s fölbatalmazottnak vallja magát kinyilatkoztatni, 
hogy „soha nem volt alkudozás a törvényes királyszék és bitorló 
ko/t, s jövendőben is csak úgy leend , ha a bitorloság nem csak 
a barcz mezejéről ellakarodik, bánéin mind azon hazug s alaptalan 
követelésiről is lemond. „.Hlyekre edd igeié támaszkodott' Ezek 
. za I mt I« iát egeszen más tárgyú beszédek foroghattak fon az 
alkudozás ürügye alatt összejött ellenséges fővezérek közt, mellyek 

oh óval nagy gyaimba ejtik. Nem lehete szembe nem íitlő mind­
eddig is az ő viseleté, mint ezt egy párisi lap f. h. 4kéről meg- 
!t‘,g|yZ.‘; ""!SZHn"tC oondig kerülte az elbatárzo ütközetet, ’s folyvást 

ra bog^ a carlosiak előnyom,,Ihassanak. Tudva van, hogy
királyné lemondását egyik az okozá, hogy a’
ezé't ’ el ’7, ’ n"nl a *-lsó minister Isluriz kedven-
koriná..v" l|,/< ' "l,,"‘ni i,k:u'rt- K ‘«P™ megtételére most a’ franczia 
kor nány b,r., a királynét, csak azon föltétel alatt Ígérvén meg
kinek 'tell Hl " azaPontrtat ha Cordovát rögtön visszabivandja,
kunk tel, letlensege.nl, s a miatt az idegenseregnek minduntalan!

a:...;dtará"" ,l,erne,ieI vezér =v á„yát hive,, t„do-
Sitott.,. < ordoia onkenytes lemondás által akarta megelőzni gyalá- 
zitá . Ile'yebe mint mondatik, Sarsfield fog lépni, kit hat,,„lag 
elégtelennek tartanak illy szorult helyzetben a’ fövezérséere í
gy-oázb'itli'r'1’ <Sak "gyes *Pa,,yo1 hadvezérek hiányábul n,a-

Harcelonábul jul. 30ig terjedő illy híreket közöl a’ tiazeta 
Minőn ese: (Juilez , az ismert carlosi főnök berontott 3 ezer főből 

r.-.,‘!,.Se‘ff, ala,í Arragoniábul Valencia királyságba, s mentében
támasztott. I íjában cs»*lt Si^orbe, Uria.félelmet s pusztulást

Ídó.lm'■/ w* .,n!!lrtn a, J,"‘aron átkelt, mellynek Indáit maga után 
b «■, . bel,pen és Cnreagenten keresztül A lényig nyomult,

legnagyobb gyorsasággal előre haladva s tiodellátInnen
Itienfori , , x ...... gyoi sasaggal előre haladva s tiodellát ésafortol hátra hagyva, jul. ÜSdikén Valencia külvárosihoz érkezett.

Cluileznek ezen vakmerősége kimondhatja,, rettegést okozott a’ 
városban s neplozadasra nyújtott alkalmat, mellynek folytában szá- 
mos k-rálypárt, volt önkénytest megöltek az utczákon. A pór,ág 
összecsődült a főkapitány lakja előtt, s ilzt kívánta hogy induló 
fuvassék a’ carlosiak ellen; mit a főkapitány katonaságának kevés 
száma miatt nem tehetett. Nagy neheze,, Iccsilapilni ’s ré­
szint elnyomni a zendülést a’ nemzeti őrség segítségével **7kén 
megtámadtatott IJnilez Villacampa .» zászlóalja állal. melly eket*azon- 
ban ő nagy veszteséggel visszavert. Szándéka volt Sierra Emuiénál 
is elfoglalni, azért sergének egy részét ez ellen fordítottá I s- 
perenza, a’ szerzetes , Siete Agues közelében, Valenciáiul nyűgöt 
felé tanyáz, mellynek (Valenciának) éjszaki részén F.l Seir'do- 
igen jó helyzettel bir Puebla de Arenosonál. Cabrera a castelloni 
síkot ’s morellai kerületet tartotta megszállva , föntarlván ec 1 
szersmind a közlekedést Cataloniával. — Cabrera, fjuilez és Se
rador mindenik kétkét követet kiddé d. Carlosboz olly „legbizássaT- 
kérnék ót , hogy az arragoniai és valenciai hadsereghez főparancs­
nokot nevezzen.

S. Sebaslianbul egy napi parancsot közöl az angol Courier 
mellyel Evans jul. SÍTken hirdettete a seregnek az elégi'iletlenség 
megszüntetésére. Abban minéleh.bbi kiíizeiletését ígéri a spanyol 
kormány nevében a’ még hátralevő Zsoltinak s egyéb követelé­
seknek, l’gyanazon lap áliitásaként: „Evans ezredes, az „túlsó 
tudósítások szerint, majd egészen felgyógyult, s reményű nemso­
kára ismét munkásságba léphetését. E’ tudósítás s azon általa hir­
detett napiparancs, melly ben azt nyilatkoztatja, hogy a királyné 
ügyét a’ háború végéig el nem hagyandja, elég válasz egy réggel, 
lapban megjelent azon hírre, hogy Evans veszélyes nyavalyában 
sinylik, s hogy a’ spanyol kormánynak benyújtotta elbocsát tatása 
iránti, vagy ha ez einem fogadtatnék, két vagy három hónap időre 
Angliába visszatérési kérelmét, melly idő közben seregei parancs­
nokságát Chicbester osztálynokra lenne bízandó.“

Jul <23kán számlálták meg Madridban a" választókra adott 
egész tartománybeli szavazatokat; kitetszett, hogy 211)5 sze­
mély szavazott s az ál talányos elhatórzó többség Mendizabal Olo- 
zaga, Calderon de la Harca. Carlen,, Arguelles és Maitel részén 
volt; a' Tik jelöltnek nem volt elhatározó többsége, s ennélfogva 
még egyszer szavazás fog tartatni Hasualdo, Martinez de la Itnsa 
és Someruelos marq. fölött. A kül tartományi,éli szavazatok sii- 
kerét még nem tudhatni bizonnyal; úgy látszik azonban az. eddi­
giek szerint, hogy egyik párt sem nyerem! igen nagy tulnyomó- 
ságot a másik fölött.

A’ Times egy hosszú irományt közöl Madridbul jul. törül, 
mellyben a választások szerencsés volta fölötti örvendések f„„ ’ 
laltatnak. E siker a választási végzeménynek lula jdonittatik \ ’ 
ministerium csak egyetlen egy jelöltjének választatását sem („dia 
kieszközleni. P]gy más iromány szerint fsturiz sehogy sem latszik 
arra hajlani , hogy hivatalaiul elessék : ennélfogva kész a leg­
végsőbb esközökbez is ragaszkodni önmegtartása végett. Van szó 
egy mesterkélt oppositiorul is a procerek kamrájában, melly az 
összegyiilekvés első napján tüstént indítványba teendi, hogy mivel 
a prof II rador-ka inra törvénytelen szabály szerint választatott 's a’ 
procerek táblája vele , mint illy törvénytelen törvényhozó testtel, 
együtt nem munkálkodhatik: kéressék meg a királyné, a" királyi 
rendeletek szerint teljesítendő új választások eszközlésére. |ev 
megmenekednék a ministerium másodszori gyalázatos fölbomlásaiul 
s bárom vagy négy hónapi időt nyerne. Általában nagy aggódás’ 
uralkodik a madridiak között, valami szándékban forgó kormány- 
csapás miatt. — A’ tartományok bili jött hirek szerint Merino meg­
szállotta Soriát, Cuevillas pedig vidékét i zirkálgatja 3 zászlóaljjal.

A’ bikaviadal utáni mészárlást (melly, mint említettük 
jul. Ildikón történt) azon körülmény okozta . hogy a' haza vonuló 
nemzeti őrségnek mint láiszék készakarva útjában állott személyek 
a szabadságnak életet s a ministeriumnak halált rikoltoztak. Mint­
hogy a' nemzeti őrségből senki sem viszonzá kiáltásukat, ügye- 
keztek a' néptömeg közé vegyülni; de néhányan megszabdaltattak. 
Éjszakán át erős őrt járattak a hatóságok. tartván a carlosiak 
nyugtalankodásitol ; néhány véres vitán kivid azonban nagyobb 
esetek nem történtek; a megsebesült lakosok száma még is mint­
egy Sáőre ment.

P 0 H T U ti A K I A
I.issabonbul jul. i tinit következőt ii az Espanol: „A líiar'o 

do tioverno azt jelenté hogy a kincstár épület lángjai közül min­
den oklevelet ’s irományt megmentettek de. fájdalom! a dolog 
máskép van Nagy szánni oklevél s egyéb iromány égett hamuvá 
más rész, melly az ablakokon szoralott ki jobbadán elveszett’ 
minthogy egész egy óra telt el a' mentő intézkedések tételéig’ 
Általában a’ legnagyobb rendetlenség és szinte képzelhetőn zavar 
uralkodott az angol és franczia hadihajók legénysége segítségül 
érkezteig. Ezeknek köszönhetni . hogy mind oda nem veszett 
Sokan azt mondják, hogy a tűz nem véletlen gyuladt ki, hanem 
készakarva támasztatott. Erősítik, hogy » rasa del Infantado 
minden oklevele lángmartalék lett; űasonlng hiányzanak azon leve­
lek is, mellyek a’kormány által megajánlott kárpótlások kifizetését 
(a d. Miguel idejében kivándorlónak számára) lárgyazák “ Szinte, 
lissaboni tudósítások jelentik ITriil, hogy miután a tűz miatti 
forrongás lecsilapull, mindenki a’ cortes-választásokkal foglalatos. 
Néhány kormányzó 's főbb tisztviselő elhocsaltaték, mivel a vá­
lasztási készületek szabályinak megállapításakor a kormány ellen



>*«.

1, I

SíftS

látszottuk törekedni. Azon hir szállong, hogy ha :i' választási több­
ség ismét a’ ministerium ellen üt ki, nem tekintvén a’ következ­
ményekre , készebb lesz az a’ kamrákat szétoszlatni, mint magát 
nagyobb erő elöl visszavonni.

G Ö II Ö G 0 It S Z Á G.
A’ müncheni politikai lap Athénéből jul. 7ről következőleg 

ir: „Újabb időben Peloponnesusban ismét mutatkoztak zsivány- 
csoportok, mellyek több helyen szomorú kicsapongást vittek vég­
hez. A" hatóságok minden kitelhető előgondoskodási rendszabályt 
megtettek, ’s reményük, hogy e’ hathatós fellépés a’ gonoszokat 
nem sokára végkép ki fogja irtani. Syrában az amerikai iskola 
miatt nyugtalankodtak, ’s ez alkalommal mindkét felől hiba történt.

Mond ják , a’ francsia és angol hajósereg egy osztálya Kréta 
előtt vetett horgonyt, hogy azt ideiglen birtokába vegye. Az angol 
és franezia követ, kik néhány nap előtt térlek a’ szigettengerről 
vissza, rövid idő inulva Krétába fognak menni. —- Legújabb hirek 
szerint Londonból Wright ur a’görög kormány javaslatában teljesen 
megegyezett, 's a’nemzeti bank ügyét bevégzettnek tekinthetni.“ — 

0 II 0 S Z 0 It S Z Á G.
Pétervár jul. 5£3. Olly ünnepet tortánk itt lökén, millyel 

már 113 év óta nem, t. i. nagy Péter sajkája evezésének ünnepét 
a1 balti hajóhad hosszában. Minden orosz tudja e’ sajka történetit. 
A’ leghilelesb hirhagyomány szerint Angliában készitleték az, egy 
bojár ltomanow lvanovitsch Nikita számára, azután Mihailov itsrh 
Alexj czúrnak lön szolgálatot sétahajozásiban. Nagy Péter Ismaj- 
low faluban találta meg IG9I körül, egy lomtárban v. szerszám- 
kamrában, több régi holmi között. Egy hollandi hajómester, ki 
akkor Moszkvában élt, a’ czár kívánsága szerint kiigazitá azt; ár- 
boczot ’s vitorlákat illeszle reá "s Jausz tóra szállitá. Pétert ez an­
nyira gyönyörködteté, hogy maga is megtanult kormányt tartani, 
-s gyakran hajózván a’ Jausz és szomszéd tavakon, orosz hajóhad- 
létesitésre határozta magát el. \72,l óla egy kőépület alalt tárla­
tuk e’ sajka a’ petropawlowi erőségben ’s csak I803ban vitelék 
egy a' Neván állott Gabriela nevii hajóra, azon alkalommal, 
midőn Sándor czár Pétervár építtetése százados ünnepét öllé. A’ 
mostani czár tisztelvén ősei emlékét, a főn emiitett napon ismét 
vizre bocsáttató e sajkát, s ünnepélyes menelelt tön rajta az orosz 
hajóhad előtt, melly számára, erejére s rendtartására nézve ekkor 
tunteté ki magát leginkább a kronsladti révben. Három vonalban 
volt fölálütva ilt a balti hajósereg. A' középső Sí6 vonal-hajóbul 
állott, a kél szélső pedig Ül fregátbul, 10 briggbül 's 7 más ha- 
dihajóbul. Az egész, hajósereg, mellynek igen pompás tekintete 
volt, a’ 84 éves Crohn admiral parancsnoksága alatt állt. Soha sem 
láttunk még ill illy nagy számú hajót együtt, mint meg annyi 
utódjait a n. Péter által ős apa névvel megtisztelt sajkának.

L E N G Y E L 0 It S Z Á G
A’ varsói lapok Julius 7ki határozatát közük a’ czárnak, 

melly 100 czikkelyből álló törvényt szab a’ lengyel nemességnek. 
A’ törvényt megelőző, s annak mintegy hővezetésül szolgáló vég­
zet említi, mikép Lengyelországban a’ nemesség s annak kiváltságai 
annyiféle változáson mentek által. hogy jogai egészen elenyészlek, 
’s az egész nemesség csupa puszta uzímzclté változott. „A’ ne­
messég illy helyzete a'dolgok mostani rendének, úgymond a' vég- 
zemény, többé nem felelhet meg. .Szoros monarchiái kormány li­
láit a statusnak rendekre kell felosztva lennie s mindenik rend­
nek saját jogaival birnia.“ sat. A nemesség csak katonai vagy 
polgári érdemekért adatik "sat A’ törvény maga, mint emlí­
tettük, 100 czikkelyből áll, ’s négy szakaszra oszlik; az első szól 
a’ nemesség-szerzés módjáról; üdik a’ nemesség jogairól ’s ki­
váltságiról; 3dik ezen jogok elvesztésiről, s ismét ujonti meg­
nyeréséről; 4dik a’ nemesség bebizonyításáról, annak mindenik 
vajdaságban az e’ végre szánt könyvekbe Íratásáról, s a’ nemes­
séget illető egyéb irományokról sat.

Varsóban auguszl. Isőjén tartá féléves illését a' gazdasági 
hitel bank. Ezen egyesületnek értéki alapja a hazai termesztmények, 
névszerint a gabona, melly bői a'mezei gazdák bizonyos mennyi­
séget raknak le a’ bankba, ’s eladás fejében előlegesen bizonyos 
pénz-mennyiséget kapnak ki. Az elnök megnyitó beszédében érde­
kes volt a' következő hely: „Uraim! 
bank kölcsön-könyve megnyíltaiéit, 
hogy most már ezen szükségen túl estünk

épen liz esztendeje, hogy a’ 
s ime örömmel jelenthetem, 

Tíz évvel ezelőtt alig 
találkoztak csak társak is elegendő számmal ezen egyesület kellő 
alakítására, — ’s ime már most alig van mezei gazda, ki ahoz mint 
részes, nem tartoznék! Hogy állandóságot nyerjen a társaság, a* 
kormánynak 's kincstárnak kelle rajtunk segíteni: "s most ime mai- 
nem csak hogy magunk fizetjük adósságinkat, de kevés idő múl­
va azoktul egészen mentek is leszünk.“ Erre előterjesztetett a’szám­
adás, mellyből kitetszett, hogy a társaság által a’ lefolyt félév 
ntóljaig kikölcsönzött pénzek mennyisége Ü57,4 « 9,800 fr. melly 
tetemes mennyiség eléggé bizonyltja e társasági vállalatnak ter­
jedelmét.

T 0 11 0 K 0 It S Z A G.
Konstantinápolyban a’ dögmirigy ismét terjedni kezd. (il­

latában több eset lordull elő, ’s még a serailban is három sze- 
méíyl ragadott meg. Trapezoidból azon fris tudósítás érkezel! , 
hogy Persiában haditábor készül a ívurduk ellen.

Szerkeszti II elmer* y

Már említettük minap , hogy szó volt az aegyplusi py,«,. 
misük széthordatásáröl , ’s köveinek a’ Nil gátjaira használlatásá- 
ról. E’ javaslatot Mehemed Ali a’ franezia consul hathatós elő­
terjesztésére csakugyan félrevetette. A’consul neve Mimaud. E„i - 
lékiratában következőt is olvashatni: „Ön azon nagy dolgok által , 
mellyeket felvállalt, dicső nevet szerze magának. Ezen okból, rá- 
galmazóji daczára is megnyerte ön Europa vonzalmát. E’ vandal 
cselekvés végrehajtása, mellyel javaslanak Önnek, a’ tudós világ, 
’s mindazok véleményét maga ellen zúdítaná, kik legkisebb isme - 
relével birnak a' történeteknek, ’s mondottam már Magosságodnak, 
hif.vy e' vélemény a’ müveit világban nagyhatalom. A’ pyramisokat 
Európában az ó einbernyom legtisztesb emlékjeleinek nézik; a' Haj - 
dankorban a' világ hét esudájinak egyike voltak, ’s az ó idő ezen 
csudáji közül, csak egyedül ezek maradtak fen. A' történetek '* 
föstvényekben olly tárgyak is a’ pyramisok , mellyek a' szemet 
szintúgy, minta’ képzeletet legélénkebbül foglalják el, 's a’ leg­
nagyobb emlékezéseket gerjesztik fel; ezen emlékjelek valamennyi 

nézve jelesek, de azok főleg a’ francziákra nézve Napoleon 
hal hat I a n szavai óta: „Gondoljátok meg, hogy e’ pyramisok-

nepi 
a,na

rátok alá ! Mimaud azután mégról negyven század néz 
Abdallah Mamaun és Miiik el Alizöthman khalifákra emlékezteié M. 
\üt, kik e szikla kúpokat szét akarák hányatni azon reményből, 
hogy kincseket lelendnek alattuk , ’s kimondhatlan eröködéseik 
után is csalódva vallónak kudarezot. ,,A’ nagy pyramisok, folyta­
tó, olly hagyomány, mellyel az ó világ Aegyptus földén hagyott; 
az ország uralkodóji rövid megjelenésük után a’ földön az ulíivi- 
lágra sértetlenül tartoznak azokat szállítani. Hadd daczoljanak még 
más negyven századon is ál az idővel s emberekkel e nagy em­
lékek , mellyek a’ Pharaóktól a’ khalifákig , Meris királytól Mou- 
rád heyig, harminrz királyi nemzetség, húsz külön ország s ezer nem­
zedék porát a' puszták szele állal magok körül látók ellebbenletni. 
Nem! Mehemed Ali teremtéssel 's haladással teljes életében nem 
fogja kezét olly emlékekre rombolva tenni, mellyek kevésbé hasz­
nosak ugyan mint csatornák, vasutak, s Nil gólok, mellyeket ő 
készíttet \s végrehajtat , de mellyek az emberek emlékezetiben 
szeulesitvék. Önre teliát magára, egyedül önre hivatkozom Urán 
vziaország "s Europa nevében, midőn kényszerítem, vesse félre a- 
zok javaslatát, kiket Abdel Alii' (arai) történetim.) eszteleneknek 
czimzett.“ E'hathatós kérelem siikeres is volt; a'pyramisok meg­
maradnak, 's a" Nil gólokra a’ szomszéd kőbányákból fogjak a' szük­
séges köveket hordatui. Szinte Mimaud és Uhampollion fáradozá- 
sinak köszönhetni , hogy a’ dendei-ahi templom maradványai egy 
ház építésére nem fordíttattak. ’s a t. s a t.

E L E G Y II I IV
A’ nem rég elhunyt O’Mearának, Napoleon sz Ilona szige­

tén volt orvosának, ingóságai fölött tartandó árverés nagy érde­
ket gerjeszte az ereklye kedvelő angolok között. Gyarlati (caduri- 
tas) közt némelly igen jeles emlékek találtatlak Napóleoniul s csa­
ládja tagjaitól; név szerint, egy igen becses török szahlya, valódi 
damaszk-kardvássál, mellyel Napoleon Egyptusban hordozott, ö ezt 
testvérének, Lajosnak ajándékozó, ki illőbb azzal O’.Ylearát tisztel 
te meg; továbbá egy arany evőeszköz Honaparte Józsefiül, ennek 
saját hitelesítő iratával, hogy ő azt 0 Mearának ajándékozó „ Na­
poleon iránt szentül megtartott hűségéért;“ több ezüst kalán és 
villa, mellyek sz. Ilona szigetén Napoleon használatára voltak; Na­
póleonnak saját kezével irt néhány sorai, eredetileg Eugen her- 
czegnek Napoleon által tett némelly bizodalmas közlemények; a" 
császárnak egy hajfürtje és egy foga, azon szerszámmal egyiilt 
mellyel az kihúzatott; egy sz. Ilona szigetén elefántcsontbul jele­
sen faragott képe Napóleonnak.

Sorentino József és Manfré Paszkál sebészek, a’ szicziüai 
orvos Tranchiiia által hirdetett folyadéktól egészen különbözőt ta­
láltak föl, melly a’ halottnak litereibe föcskendeztetvén , azt a’rot­
hadásiul megmenti, dk nyert engedelem melleti próbát is tőnek 
ezzel a pellegrini kórház boneztereméhen , egy három nappal e- 
lőbb meghalt embernek már rothadási jeleket mulatott testen. Je­
len volt az ország főorvosa , a’ mondott intézet néhány igazgató tag­
ja ’s több orvos és sebész. A’ héföcskendezés után megszűnt a’ 
rothadási szag, ’s a’ test visszanyerő előbbi természetes sziliét. 
üGkún szintilly állapéiban rothadási jelek nélkül találták azt, ’s 
miután a’ szemléletre oda jött főorvos a héföcskendezés helyeit 
lepecsételte, köz látványul tétetett ki a’ test egy vas róslélyu 
koporsóban , hol még most is romlatlanul fekszik.

A’ „ Hugenották “ utolsó adatása után a párisi dalszínház­
ban. Leopold király, a’ belga rend lovagkereszljével ajándékozó 
meg annak hangszerzőjét Meyerbeer urat.
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Lcg-ujab segédkönyvek mii 
házi gazda szamára.

1830. Alig.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvkereskedőnél,

épen most jelent meg és találtatik:
KÖZÖNSÉGES

Baromorvosi
vagyis

ön } v.
alapos, és még is könnyen érthető oktatás,

. ^ melly szerint
minden birtokos a marhája nyavalyáit

legegyszeiiíbb <*s legolcsóbb módon, maga, és minden baromorvos segítsége nélkül, 
könnyen megesinerheli, és gyökeresen meggyógyíthatja.

Kiadta

egy nagytapasztalású haromorvos.
8 re'l. 1S3C. csinos boritokba fűzve 1 11. 20 kr. pp.

Foglalat.
korák nyavalyáiCsikók bánna.ág'u. - Cs'múb^na,^,^^r ad,<-L ' l',ily"lr- .

Klóczombdaganal - lá"d *»’«*■•

»ebnyitás. - Forró hidegl Iá». _ Fúladozá». -

kórság.
ligetes.

Bódúhság I. kábúlloág. — Bogarak. — Búja 
I. — Csonttörés. — l)Uh , vagy — Dtlhösség. —

Krvágns. — létvágy híja. — Farzsába. — Férgek. — Fog fekély. — Fo'yú 
-ax Uat\ I,„I«, * ui. n< ° .'~V .VT“'1 — Fiilgyúfatlás. — FUlmi/ i'gVLX úladás. — Gyomor- és hélgyúladás. Hál} og (b*d 
11 aiszoi úlás 'llÁt 'l A« t á,í°g ^üJso) *• kiiliő hályog. — Hasalatti és ezombdaganatok. — llasfolyá* , vagy — Hasin« u és. — 
Ilúgyszorúlás lásJ vízJlll^nr^"1, ~ ~ HMkäni*. - Hóltltem. - Húgyfoljas, lásd vizelle.folyas.
L- I / \ .... .. , oruláf. Idegen testek megakadása a1 torokban. •— I liegen lesiekbevnlo hág ás. — lndítLMnat.
Körnnirí, •• ’ !• *, ’ ^fh* Klistérozás. —- Kuli ka I. gyomor» és hélgyúladás. Kórság. Kosz. — Köhögés. —

. ° ,e orom.osértés;—- Körömgyöladás.— Körömhasadás.— Köröninyavalyái. •—Kiilső hályog. — Lapocska, be'nnaság.— I.
’ .11, .r_U ea orom.Lépf ne. — Lodög. — M.íjgyúlaéás.— Megesiner ése a’ ló korúnak a* fogairól. — Meg fásul ás, vagy JYIe-

_ My-1!. g0/B.\,# ,*'*}. ’. ^”el,^,a**ernue« — Nehéz kórság5 vagy — Nehéz nvaval} *, lásd kórság. — Nemző részek g} úládává.
mátrnL 1 * i.í* * * *Zií' I at Je\\ N3r*hf«Wly- Ny akkelpvény. — Nyaral} átérés I. kórság. — Ny íígzóíz kiíicr.an»od«i«a. Or»o*
ítlill 1 v ° * K‘^uniatiznius. — Rothasztó hideglelés. — ltllh I. kosz. Sebek éz vérz >ek. Sértés a* köti'fV-kszár

». * . v Z<^ TU^* Va^ ""Z kzáj kórság. Szédülés. — Szemfótok. — Szemgyúladás — Szorult kötöm. — S/.órkötélb. zá*-
— T rH i ** ony\ -- akon}maisa. 1 alpfene lásd talprothadás. — Talpgvúladás. — Talprothadás, -— Terdalutti daganat

eraaaKana,‘ — Telrdkaláes kiliozamodása. — Torokgyúladás. — Tölgygv úladás. — Ti»dűg> úladás. — Vérfolyás. — Vés a -
_ 1» *1 . 'ff \ y ,1 . ^^,zcJ*e|S3t°ruIás. — Szarvasmarha- nyavalyái. A gyve ló gyűl adás. — Bél - és gyón,oi gyuláé
finniÉörp l L .*v A orjazási hideglelés. — Borjúk szájfájása. — Búja nyava’ya. — Bütyök íiczamodás. — Csípős ni a a.
— Fomvavnl "11 ~Zx 20nlt°iések. Hiih , vagy — Dilhösseg. — Kivágás. — Ktrágy híja. — Farok kórság. — FelpuifadUág.
is/» g fi. V€n^ ko kimetszése. — F úladozás. — Fülgyúladas. — Giliszták és szórférgek. — (i\ íilatzló hideglelés. —
tali ■ rié«» L a* Hasmenés. — Hegyen testekbe való lépés. — Idegen testek megakadása a* torokban. — Járom dl­
l'- ' 6 ./« !* .roJ:. "* ~7 K°iika. Kora megesmerése tV szarvasmarhának. — Kórság 1. szédülés. Kosz I. rüd. — Kö­
högés. - Kometszés 1. fovényko kimetszése. - Köszvénv. - I.apoczk,.sántaság. - Lépfene. - Májgyúladás. -- Marhadör -

— Nyelvsértés« k. 
Sárgaság. — Sebek.

— S/. ein gy úladás —
TnrnU,,'i,wi^ frvi — uiuuoiriCK iiuzusa. — Talpgv úladás. — Tarjag. — Térti daganat. — Tetvesség.
va»v — Vérbiiirvn*^0 ^ av^nfíi^‘ — Tólgynyavalyák. — TUgófene. — Vérfejés és tőlgydaganat.— Vél has. — X t:rhnvy
nulládteáir _ .e* , V érlályog. Vérvizellés, lásd rérhitgyozás. — Vese- és hólyagygyúladás — Vr:zkórság, lásd fel
V.H7V _ ijMi »IÉ / " 1 ° .. n J ^ r a ^ ' Agyvelógyúladás. — Bélgx úladás. — Csípőrsivaritas I. mei evényes nyavalya. — Dük.
Himlő. — lliiirvfnlvá. — Felp“ffadt»ág. — Födagailá«. — G>nla»ztó hideglrlr». — Itaafolyá», »agj llaaiupin'». -
aA„ _1 V. j — Ideikor nirgeameri'ie a’ juhok fogairól. — Jőhbőgftlyi n) arai) a. — .liíbtelllk. — Kergr
nvavalva I LürKn L •111 «• U»'1 nebáí kór»ág, — Ko»z 1. rllh. — Kiibügr». — Korömfájá» , t!» — Kiiiöoikórság. — K.iiiim-
— M,r,!á„vo. “ UbtTUl- - 1-dbtörá». - Lápkn,. - Májgyúladás- - Merev,-dá. , vagy mereven,,ág 1 meru.eg
.V»iÄn;:r “"«'/fr. - Métely- Mth». - HM* - New. Nyavalya, vagy - Nyara,
fájás 1- szíik r ■ » * ulfastlo kórság, lásd felpuíTadtság. — Rothadás nyavalyája. — Rüh. — S* bek. — Száj.
IÖrée _ T^r L * záJ"Olyagosodás. — Szarvak eltörése. — Si-édúlés. — Szeingyúladás. — Siíőrférgek nyavalyája. — Talp-
evnyái im ’ -Va^/ 1 orokgyúladás. — Tőlgydaganat. •— Tüdógyúladás. — Tiidórotha«! is. Verhúgy, vagy X **rhn-

.» a8X vérvizellés. — Vés egy úladás. — Vizelletfolyás. — Disznók nyavalyái. A gyvelőgx úladás. — Bódúltság I.
«•vények. — Düh. — Kllési hl- 

Ilánytalók és haslmjtók-
rz ' im m,: -----J —“'*• —• ■■«*sn A*ur»«g. — i laimjineroseg. nimm. — ixunvan». — Kelevények, lásd daga-

fivávAlvn •» _. * or>.' * Kosz I. rllh. — Körömkórság. — Láhízficzamodás. — • Merevedés, vagy — Merőség. Nehéz
Sebek I H.üí.í.rL I. Itór.ág. - Okádá». - Orbáné*. - Orrférgek. - Orvos,ágok béndó.a. Orfilt.ég. Hill,. -
„váró T.i.-pA Sert,-:othadá». Sxájfene. —• Siálkór.ág I. felpoiradt.ág. Siemgyúladá«. - Szeplő (vere.) Iáid ka 
"járó! — VcímII*étvágy ^‘ve,séí- — Torokgyík. — Tildőgyúladál. — Tiidórotha,lói. — Végbei kitódúláia. Vere» »zeplő I L .

ó r ú 11»á e u„„Au , uí.ma». — Vixelletfolyí». — Diexnok nyavalyái, ztgyv,
de Lr lel és   ivrví rtí* 8 a'a ^ a' Csonttörés. — Czúz I. Orbáncz. — Daganatok, sebek, és kelevén
_ ||.,r’| (4 ‘ ' elve»xtá»e Iáid veizetl átvdgy. — FelpolladUiíg. — tiyomorgvúlaflá»..»tí^Kólir. '-Ä'- l"'ínJ‘a,Ó,k- Ti - IKtúlimmWg.6 Himlő. - Kanyaró

A! sib‘"SillÄlä/lcIS
tett legiíjabb

tapasztalások.
, a szarvas-mariiul, borjúkat, srriősrkct, juhokat, krrskvkrt, Imkikatj
kacsukat, lyokokat, csirkéket, kapjianokat, pulykákat, galambokat, kalakat és rákokat

lelettc gyorsan hizlalni s’ átaljában mindennemű takarmányt
czélirányosan használni.

12rét. 1830. csinosan fűzve 30 kr. pp

f 1 mm at ás éi I, mint kell



CONDOS ÉS TAPASZTALT

JUH-ORVOS
vagyis #

LE IRAS A
a’ juhok nyavaláinak és azok gyógyitásmódjának, tekintettel a merino - és

nemesített juhokra.

Schrader és Schmalz
s z e r i n h

Srét. 1S36. csinosan fűzve 36 kr. pp.

Szelelő

Méhtenyésztés
vagy

A’ méhtenyésztésnek újmódjáról
és a’ méhkasoknak újneméről, inellyekben évenként 296 font mézet szüretelhetni

Nutt Tamás,
Úrtól L i n eo,l n s h ir e b ó 1.

Közre boctájtá NEMETHY JÓSEF.
8-ret. 1836. csinosan fűzve 24 kr. p. p.

A’ TAPASZTALT

MÉHÉSZGAZDA.
Oktatások

a’ méhészet körül az egész esztendőben előjövő minden foglalatosságokról. Útmutatá­
sul azoknak, kik a’mezei gazdaság ezen szint’ olly nevezetes mint hasznos ágában 

örömmel, okosan és szerencsevei akarnak foglalatoskodni.
Magyarország külőnbféle egáljához alkalmaztatta

UZDI PÉTER,
a’ méhészet kedvellek egyike.

12rét. Kassán 1830. Fűzve 1 forint p. p.

IJj Általános

Kertész Könyv.
melly magában foplalja:

a’konyhakerti ázalékok, gyümölcsfák, virágok és dísznövények nevelését, gondviselését
és munkálását;

valamint: eserepbeli gyümölcsfák (gyiimölcs-orangeria), és üveg házakban a’ növények tökéletes
gyakorlatú útmutatását

ÚGY SZINTE SEGÉDKÖNYV
a’ kertészeknek, kerttulajdonosoknak, virágkcdvcllöknek. és mind azoknak, kik a’ gyümölcs és ázalek 
(zöldség) termesztését jó előmenetellel hajtani és a’ virág tenyésztés gyönyőrjét használni] kivá.ják; vegre 
komló és dohány termesztés legújabb kézelési szabályok elóadatával, 30 évi gyakorlati tapasztalatok sze­

rint a' mostani szükség, hon-földünk cs éghajlatunkra alkalmazva , egybegyújté és leirá.

egy Kertbarát.
Három köre metszett táblával. Kassán 1835. 8-rét. Szépen fűzve ára csak 1 for. 20 kr. p. p.

Nyomtatta Füskutl t,anderer.



TERMÉSZET

HISTÓRIA
SZÁMÁRA.

RaíF György Keresztely,
Gtittingai Oktató' eredeti kiadása után készült második magyarítás.

_______ Tizennégy színezett Tábláról ’s egy Czí/nképel.
kassán, 18 35. Nagy 8-ad rétben csinos borítékba kötve 3 Ibr. 30 kr. ez. pénzben-

Mezei gaz daság’
Kézikönyve.

Irta BÜRGER JÁNOS,

Orvos Doctor, cs. klr. gabernislie Tanácsnok , »’
tengerparti telek-elintézés tartományi biztosságnál 
Referens, a’ brüni, görzi, griitzi,klagenfurti, Iaibacbi, 

müncheni, prágai ’s bécsi mezei társaságok tagja. 
Fordította

SZÖLLŐSI CS1CSKRI ELEK,
több uradalmak" nyugalmaiul! kormányosój 1.

Kassán, 1835. 2 kötet nagy 8*atl rétben esi 
nos borítékba kötve 4 for, ez. pénzb.

IÍIJESTINAI KLESTINSZKY LÁSZLÓ’

EREDETI
SZÍNJÁTÉKJAI.

F.LSÖ KÖTET.
Kassán, 1836. fi-ad rétben egy kömetszö 
nyomtatvánnyal, csinos borítékba t ft. ez. p, 

Foglalat:
I A BOSZSZULU KAKI). Eredeti szomorú - 

játék 4 felvonásban. — 11. ÁGNES, AZ ÁRULŐNÉ. 
Eredeti vígjáték 1 felv. — III. A’ TITOK. Eredeti ér­
zékeny játék 3 felv. — IV. A KOCZKA VETÉS. 
Eredeti vitézi-nézőjáték 2 felvonásban.

Franklin’

Arany kincses-ládátskája
vagy

U t ni utat a
•nikép leket az ember munkás, okos, ked­

ves, jólmagabiró, rényes és boldog. 
Mint az elet minden viszonyiban szerfelett 
hasznos, véneknek és ifjaknak, de kli bin ősén 
'** elsőknek , núlkillezbctö tanácsadót, ugv 

ajtnlja honfitársainak 
S. ./.

Kassán, 1#>6. 12 Csinos borítékká kötve 4(1 kr. 
ex. péuzb.

EGESZSEG-
KATHEKHIZMUSA,

vagy :
az egészség fentartására és késő vénség 

elérhetésére szolgáló
EGYSZFRÜ SZABÁLYOK,

u.L'ilyeket minden rendű ’s rangú szemé­
lyeknek nem leköt előgendókép ajánlani.

Szerkesztette
G R A N V 1 L L E A. B.

híres londoni Doctor.
A’ harmadik kiadás után Angol} bál Ma­

gyarba általtétetett.
Kas án, I >34 t ad rétben csinos borítókba kötve 

40 kr. ez. pénzb.
K visum Cassoviac.

I



■\

Hartleben K. Adolf könyvárosnál Pesten^
újonnan megjelent ’s találtatik •

t A’ MAGYAR

HÁZI-BARÁT.
EGY KÖZHASZNÚ HÁZI ’S GAZDASÁGI KALENDÁMOM

ISSy közönséges évre.
NEGYEDIK ÉV. — Borítókba kemény táblába kötve, irópapiroasal köxbeinakva

1 for. ezüst pénzben.

Oktató és mulattató közhasznú

FILLÉRKALENDÁRI091
minden rendű Olvasók’ számára

1839"'* esztendőre.
ÍXegycdrctl en, a tárgyaltban előforduló soli belényomtatott képes látványokkal és szép 

borítékban közbenrakott irópapirossal ellátva bekötve 30 kr pengő pénz.

FOLYVÁST TARTÓ

Mezei-^ Kertikalendáriom
Atit kell a józan Gazdának az esztendő minden holnapjaiban , mind helve, 

ind külső gazdasága körül haszonnal végezni és tudni? — Kiad a egy Mezei Gazda. ’

Második Kiadás. — Borítékkal kemény táblába kötve i tőr. ezüst pénz.

Mindenkori tökélyes

Erdei - és Vadászati-Kaleiidáriom,
mely az

Erdoszet és Vadászat körül
minden hónapban előforduló foglalatosságokat magában foglalja. A’ V^dfák termesztésé- 
nek ok atasayal együtt, azoknak különbféle tulajdonságaikról, mölegi-gazdasági és orvosi 

. . legjelesebb vadaltról; =., Held«,» Kalendárium,,,"«! is „k mi, a. Erdä' 
cs v“‘los-.ot..al4, erdőt és «adásiétól kedveimnek velő hasznos tárevakkol ecvlllt, 

Nagy -treiben egy szép vadászatot képező kőre metszett táblával kemény táblába kötve 1 for. p. p,'


